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dado 4 conocer este movimiento de Rofacion, como tam-
bien su duracion , nada se ha hallado que haya proporcio-
nado el determinar este movimiento en Mercurio, Saturno,
y Herschell ;» porque el primero estd tan cerca del Sol, &
iluminado con tanta fuerza, y al contrario lo estan tan po-
co los otros dos’y @ catsa‘de'su-gran distancia del Sol que
sus manchas, si las tienen, se ocultan 2 los observadores, ¢
no se manifiestan bastante  para ponerlos en estado de veri-
ficar su movimiento de Rofacion. Sin embargo, puede in-
ferirse, por analogia, que:lo tienen comolos demas Pla-
netas. .

Todos estos astros emplean tiempos diferentes en aca-
bar su movimiento de Rofacion, como puede verse en la
tabla siguiente.

TABLA DE £A DURACION DE LA RoTa¢roN DEL SoL ¥ pE
10s PLANETAS SOBRE $U EXE.

Nombres de los Planetas. Duracion de las Rotaciones.

Diass, - Horas. Minutos.
ElSok:pitdh dbsaniliansiing 14 8
MeErcurio.......cccccviiiiiiasnneen desconocida.
Wentselebbail flR 200 23 20 seg.
Y.a'Fierras cliidagaiiins.d 23 56 4
La Lunac. casiosiuindb LEvay % v g3t
Martehinada i misde. s ¥ 24 40
Jnpiteruy ek i, 9 56
SALUTHO o v hvcshess i itiandeniisess desconocida:
Terschelliiiemmannss desconocida.

Es verosimil que los satélites de Jpiter y de Saturno
tengan tambien un movimiento de Roracion sok?re su exe,
como lo tiene la Luna, que es el satélite de la tierra; pero
este solo puede mirarse como muy verosimil ; pues hasta
ahora no se ha podido saber con seguridad , y mucho ‘me-
nos determiner su duracion. (:#éase Sor. y PLANETA.)
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ROXO. (Féase Encarnaro.)

ROZAMIENTO. Pasode una superficie de un cuer-
po sobre‘la de otro cuerpo. Siempre que dos superficies,
se deslizan una‘sobre otra, se verifica Rozamiento, que opo- |
ne una resistencia; porque estas superficies, por lisas y
tersds qué nos: parezcan, jamas lo son perfectameate; pues
siempre son’ conjuntos de pequefias eminencias y cavida-
des: luego quando dos superficies se tocan, las eminencias
de'la una ‘entran‘en las cavidades de la otra; y, para hacer
que se deslice lIa' una sobre la otra, es preciso arrancar las
partes presas, 6 levantar el cuerpo para desprenderlas, y.
por consiguiente vencer el peso de este cuerpo; porque se
requiere una fuerza real, 6 para vencer el peso del cuerpo,
6 para arrancar las partes presas: lo que resiste 4 esta fuer-
za se llama Rozamiento,

De dos modos puede la supetficie de un cuerpo correr
la de otro, 6 deslizandose 6 rodando: en el primer caso se
verifica aplicacion sucesiva de las mismas partes de una su-
perficie 4 diferentes partes de la otra, como quando una
plancha se desliza sobre una mesa. En el segundo caso hay
aplicacion sucesiva de las diferentes partes de una superficie
@ diferentes partes de la otra, como quando se hace rodar
una bola 6 una rueda sobre un: terreno: luego hay dos es-
pecies de Rozamientos: Quando los cuerpos se deslizan uno
sobre otro, el Rozamiento sellama de la primera especie; y
quando el uno rueda sobre el otro, el Rozamiento se llama
de la segunda especie.

Estas' dos especies de' Rozamientos oponen una resis-
tencia, y entibian el movimiento de los cuerpos ; pero la
resistencia del de la segunda especie es menor que la del
otro, y produce menos efecto ; porque para vencer la re-
sistencia del Rozamiento de la primera especie, es preciso
6 levantar el cuerpo que se desliza, 6 romper las partes
presas; al paso que, en el de la segunda especie las partes
presas del cuerpo que rueda abandonan y se desencaxan
poco 4 poco como los dientes de dos ruedas que circnlan
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una sobre otra. (Féasela Lam. LXXXI. fig.'6.)

Noes facil valuar la resistencia que ocasionan los. Ro-
zamizntos. Bl pasor de una superficie sobre otra la ocasiona
ran grande, y s¢ atrasa tanto mas, quanto estas superficies
tienen mas designaldades; pero este n{imero mayor 6 menor
de desigualdades varia al infinito, y es muy dificil de co-
nocer. Las demas qualidades;, 4 saber, la magnitud de las
superficies frotantes, la fuerza que oprime 4 estas superficies
1na contra otra, la velocidad con que se mueven, son. mas
faciles de estimar ; pero como su valor es relativo al estado
actual de las superficies frotantes,, -y este estado se conoce
poco, siempre queda incertidumbre : luego las mas veces
es preciso contentarse con ‘el poco :mas 6 menos.. En las
méquinas grandes se acostumbra suponer. un tercio del mo-
vimiento empleado para vencer la resistencia de los Roza-
mientos 'y aun no suele bastar.

Algunos Fisicos, como Amontons y de La Hire (Histo-
riz dela Academia delas Ciendiasy afio de 1699, pdg:104);
han pensado que para valuar los Rozamientos no se debia
atender 4 la magnitud de las superficies frotantes ;. y si solo
4 la fuerza que oprime 4 estas superficies unas contra otras;
cuya fuerza suele ser las mas veces el peso. de los cuerpos,
que-es prediso. levantar para hacer.que se deslicen ;. y por
consiguiente quando una pieza d¢)madera,; por. e).:cmplo,
tiene mas espesor en un sentido que en otro, €s 111_d1ferente_
arrastrar esta pieza de madera sobre su superficie mayor
6 menor; y, en los dos casos, la resistencia; de 195 Ro-
zamientos s igual, porque el peso de esta picza siempre
queda el mismo; opinion que se ha sostenido y apoyac_io
en experimentos ingeniosos y raciocinios _€SPECi0sos. Sin
embargo, puede manifestarse por la experiencia que hay
casos en que debe atenderse algun tanto.2 la magnitud de
las superficies, aunque el aumente de las, superiicies fro;
tantes aumente menos la resistencia de los Rozamientos,
que lo hace el aumento de las presiones : en efecto, la

primera causa de los Rozamientos €s la desigualdad de las
! su=
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superficies ; y anmentando la magnitud de estas superficies,
crece el niimero de estas desigualdades ; porque supuesto
que se aumenta la causa, debe tambien aumentarse el efecto.

He aqui en pocas palabraslo que da la'experiencia por
cierto con respecto a los: Rozamientos.

19 El Rozamiento de la primera especie causa una resis-
tencia mucho mayor que la que ocasiona el Rozamiento de
la segunda especie.

29 La resistencia de los Rozamientos aumenta con el
aumento de las superficies frotantes.

391 La resistencia de los Rozamientos aumenta con el
aumento de la presion,

4% En iguales proporciones la resistencia de los Roza-
mientos aumenta mucho mas con el aumento de la presion,
que con el aumento de las supetficies frotantes, es decir,
esta resistencia se aumenta mucho mas duplicando 6 tri-
plicando la presion, que duplicando 6 triplicando la exten-
sion de las superficies frotantes.

Quando la resistencia 'de los Rozamicntos es demasia-
do grande, se disminuye mucho untando las superficies
frotantes con alguna materia grasas lo qual produce dos
efectos que contribuyen 4 esta diminucion. 12 Esta materia
grasa llena en parte los huecos, y de este modo aminora
las desigualdades de la superficie. 22 Lo que sobra de esta
materia grasa, y queno se aloja en los: huecos, equivale 4
piececitas que correnentre las superficies -y muda el Ro-
zamiento de la primera especie en el de lasegunda.

Al contrario, si la resistencia de los Rozamizntos no es
bastante grande , como quando se:teme que un coche se
precipite ‘en una baxada demasiado rapida; se procura mu-
dar el Rozamiento de la segunda; especie-en' el de: la pri-
mera, lo qual se consigue atando Jas) ruedas del carruage.

Es muy dificil; como ya hemos. dicho, y aun quiza
imposible , determinar con exictitud el valor de los: Roza-
mientos ; 'y conocer sus-leyes ; porque reste valor depende
siempre del ‘estado actual ‘de: las superficies frotantes, ¢l

Rr 2 qual
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qual jamas se conoce bastante. Creo que, entre todos
los medios que se han empleado para esto, el mas sencillo
y el menos expuesto 4 equivocaciones es valerse de un pla-
no. inclinado, al que se da tal inclinacion que el Rozamien-
Y0 del plano y la pesadez del cuerpo se equilibren precisa-
mente. La inclinacion del plano da 4 conocer la fuerza que
se necesitaria para detener este cuerpo sobre un plano per-
fectamente liso, que no ocasionase Rozamiento alguno ; y
de este modo el Rozamiento que equivale 4 esta fuerza se
conoceria sin equivocacion. ( Féase Prano INCLINADO. )
Algunos Fisicos han seguido este método; pero no parece
que han sacado grandes ventajas de él.

RUBI. Piedra preciosa, transparente, y cuyo color es

mas 6 menos encarnado. Hay quatro especies de Rubies,

a saber, el Rubi Oriental , el Rubi espinela, €l Rubi ba-
lai , y el Rubi del Brasil.

~ El Rubi Oriental es de un encarnado de cochinilla ¢ de
parpura ; su dureza es poco mas 6 menos igual a la del za-
firo Oriental , y se acerca bastante 4 la del diamante: pare-
ce inalterable ; resiste 4 la violencia del fuego sin derretir—
se; conserva en €l su color, su pulimento, y todo su peso.
Hallase en cristales formados de dos piramides hexiedras
muy prolongadas , opuestas una 4 otra por sus bases, y te-
niendo cada una seis caras, que son tridngulos isésceles: su
peso especifico es 42833 en la luz no causa mas que una
refraccion. Segun Bergman ;cien partes de este Rubi con-
ticnen 39 desilice, 40 de alimina, 9 de cal, y 1o de hier-
ro; quando un Rubi Oriental , de bello color, pesa mas de
20 quilates, se llama carbunclo.

El Rubi espincla se diferencia mucho del anterior por
su color,su forma y su pesadez: su color es un encarnado
que, visto en clerta direccion,; parece mezclado de un li-
gero matiz anaranjado; y es mucho menos duro que el Ru-
bi Oriental. Su forma cristalina se parece a la del diamante
Oriental, que es un octaedro compuesto de dos pirdmides
de guatro caras, opuestos uno 4 otro por sus bases; cada

una
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una de estas caras'son tridngulos equiliteros, y enteramente
planas, al paso que en el diamante Oriental son algo conve-
xés. El peso especifico del Rubi espinela es 37600; y en la
luz no causa mas que una refraccion.

El Rubi balai parece que no es mas que una variedad
del anterior, del qual solo se diferencia por su color, que
es de un encarnado claro: como el Rubi espinela, cristaliza
en octaedro, y en la luz no causa mas que una refraccion:
su peso especifico es 36458.

El Rubi del Brasil es de un encarnado que tira al ama-
rillo; lo qual inclina 4 creer que este Rubi no es otra cosa
que un topacio del Brasil que ha tomado un ligero tinte de
encarnado. Como el topacio del Brasil, este Rubf cristaliza
en primas tetaedros 6 de quatro caras , formando juntas dos
angulos'agudos y dos obtusos, terminando en el vértice con
quatro caras que son tridngulos escalenos : algunas veces
sucede que, hacia cada angulo agudo, hay dos caritas de
mas , con lo que resulta un prisma ocraedro; y entonces
las: quatro caras del vértice son trapezoides. La dureza de
este Rubi es poco mas 6 menos igual 4 la del Rubs espinela;
pero en los rayos de luz causa una doble refraccion: su
Ppeso especifico es 34311.

El Rubi Oriental, quando es grueso, tiene el mismo
precio que el diamante; y aun es mas caro, quando es her-
moso y esta bien labrado : para lo qual no solo debe aten-
derse 4 la pureza y 4 la transparencia de la piedra, sino
tambien al color, que forma una gran diferencia en el pre-
cio.- El precio del Rubi aumenta 4 proporcion de su péso,
como el del diamante (#%ase Dramants.); de suerte que
si pesa § 66 quilates , 6 mas todavia, y sitiene un hermo-
so color, vale tanto y aun mas que el diamante, y, como
€l, aumenta de valor con proporcion 4 su peso. Pero los
que solo pesan tres quilates y menos, solo valen la tercera’
parte, 6 4 lo masla mitad del precio del diamante: los que
pesan menos de un grano ( 53 miligramas) tienen muy
Poca estimacion, : i ied

El
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El Rubi espinela quando pesa mas de quatro quilates
y es muy perfecto vale la mitad del precio del diamante
( Péase Diamaxte.); pero siendo imperfecto tiene el pre-
cio del Rubi balai. :

El Rubi balai se emplea muy poco en las obras, si no
pesa mas de un quilate; y los de un quilate se aprecian en
120 reales. Para saber el precio de los que pesan dos qui-
lates debe procederse como diximos debia hacerse con el
diaminte ; es decir, debe multiplicarse 2 por 2 que dan
4: luego un Rubi' balai, que pesa dos quilates , vale' 4 ve-
ces 120 reales 0 480 reales. En quanto al precio de los
que pesan tres quilates , multipliquese 3 por 3 que dan g,

g veces 120 reales, que son 1080 reales, serd su precio; y
asi de los demas.

RUEDA. Cuerpo redondo y ordinariamente plano, de
Ir_ladism, de metal @i otra materia, y moévil sobre un qui-
cio 6 exe.

La Rueda es un potencia que se emplea en la Mecinica
y en un gran niimero de mdquinas, como reloxes, moli-
nos &c., que no son mas que un conjunto:de Ruedas.

Dos especies de Ruedas hay : las unas giran siempre en
un mismo lugar sobre un exe fixo en su centro, y cuyos qui-
cios circulan dentro de agujeros, que sirven de apoyo’: ta-
les son las Ruedas de los reloxes, de los molinos, de los asa-
dores &c¢. Estas Ruedas reciben el movimiento, 6 lo. trans
miten por ciertas partes salientes que se conservan 6 afiaden
4 su circunferencia, y que se laman dientes, clavijas, pa-
raderas &c.; girando la otra especie de Ruedas sobre su
circunferencia mantienen su centro, y el exe 6 quicio que
las atraviesa, en una direccion paralela al plano 6 al terreno
que corren : tales son las Ruedas de los carruages, como
coches, carretas &c. ; luego estas Ruedas tienen dos movi-
mientos , el uno de su centro que se adelanta en linea rec-
ta, y el otro de todas sus partes que circulan al rededor de
este centro: estas dos especies de Ruzdas pueden conside-
rarse como conjuntos de palancas.

! Las
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Las Ruedas que no tienen mas que una especie de mo-
vimiento, cuyos exes no hacen mas gue girar, deben con-
siderarse como palancas del primer género, que sirven pa-
ra igualar la accion de potencias muy diferentes unas de
otras; para transmitir el movimiento a lo lejos; para mu-
dar su direccion; y para hacer que varie la velocidad en
upa G otra de las potencias.

1?2 Los dos dientes 4B ( Lam. XV fig. 6.) pueden to-
marse por las extremidades de una palanca dividida en dos
brazos iguales por el punto fixo 6 centro de movimiento C;

si se coloca en el mismo exe otra Rueda a b una vez menor,
la de las,dos potencias que obra por el diente 4, estando una
vez mas cerca del centro quela otra, llega 4 ser, por esta ra-
zon , una vez mas débil: luego, por este medio, se puede iguna-
lar 'una fuerza de go kiligramas con la de 100 kiliogramas:

29  Tambien se conseguiria el mismo efecto, si la Rye-
decita ; en lugar de estar aplicada inmediatamente 4 la
grande , se fixase en el otro extremo:del exe prolongado:
de este modo, el movimiento de la Rueda grande H (ﬁgud
ra 7.) puede transmitirse a gran distancia por la Ruedecita
6 pihon D., que esta unida con el mismo exe.

3% Siesta Raeda. D engarganta en otra Ryeda E, que
tenga dientes paralelos 3 su exe, el movimiento que se le
transmitira mudara de direccion, y de vertical se volvera
horizontal.

42 TFinalmente, si la Rueda E tiene ‘4 veces tantos
dientes como la Ruedecita D, no pudiéndose esta mover
sin la Rueda- vertical H , es preciso que una 'y otra den
quatro vueltas para hacer que la Rueda horizontal E dé
una : y reciprocamente haciendo que esta dé una 'vuelta;
daran g la Ruedecita D, el exe y la Rueda vertical H : lue-
go suponiendo en cadauna de las dos Ruedas grandes H
y. E una manija G 6 F movida por un hombre, que le ha-
ga dar una vuelta en un segundo, la velocidad sera quatro
veces tan grande quando obre por la manija & como si
obrase por la manija G.

En
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: En quanto 4 las Ruedas que tienen dos especies de mo-
vimientos,.como las de los coches, cuyo centro se adelanta
en linea recta, mientras giran las otras partes 4 su rededor,
las mas veces deben mirarse como una palanca del segundo
genero, que se repite tantasveces como puntos pueden ima-
ginarse en la circunferencia ; pues cada uno de estos puntos
es la extremidad de un radio CM ( fig. 8.) apoyado por
una parte sobre el terreno M, y cuyo otro extremo C car-
gado del exe que sostiene al carruage, al mismo tiempo es
tirado por la potencia P que le lleva, de suerte que si el
plano estuviera perfectamente liso y nivelado;'si la circunfe
rencia de las Rucdas estuviera muy redonda y sin desigual-
dades ; si no téviera rozamiento alguno desde el exe 4 los
cubos ; y si la direccion de la potencia estuviera aplicada
siempre paralelamente al plano; una pequefia fuerza lle-
varia una carreta muy pesada; pues la resistencia , que
proviene de su peso, descansa enteramente ‘sobre el terreno
por el radio CAML, 6 por otro semejante, que le sucede un
instante despues. Pero de todas las condiciones que acaba-
mos de suponer, y cuyo concurso seria necesario para pro-
ducir dicho efecto, apenas se encuentra uno en el uso ordi-
nario: las Ruedas de las carretas estan redondeadas bastan-
temsnte, y guarnecidas de clavos gruesos; los caminos son
desiguales. por si mismos, 6 lo llegan 4 ser por el peso del
carruage que los hunde; y estas desigualdades, ya de las
Ruedas , ya del terreno , hacen que las Rucdas se apoyen
en el terreno por un radio CQ 6 CN, obliquo 4 la direccion
GP de la potencia, 6 4 la direccion CM de la resistencia:
luego el peso que reside en C resiste 4 la potencia, que no
puede hacerlo adelantar, sino haciéndole subir quanto el
punto Q 6 N se halla sobre el punto A4; luego entonces Ia
potencia esta precisada a sostener la parte del peso del car-
ruage como si estuviera colecada sobre un plano incli-
nado. ;
Por otra parte , quando las circunstancias se verificasen
sobre superficies perfectamente lisas, rectas y duras , indis-
: pen-
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pensablemente se verificaria desde ‘el exe 4 los cubos un
rozamiento considerable.

Los baches y las alturas que se encuentran en los cami-
nos mudan tambien la direccion de la potencia. Un caballo
colocado mas arriba 6 mas abaxo por la disposicion del
terreno, en lugar de hacer su esfuerzo por la linea CP pa-
ralela 4 la porcion del plano que sostiene -actualmente 4 las
ruedas, lo hace bastantes veces por CS 6 CR, es decir,
obliquamente 4 la direccion CM de la resistencia , y por
consiguiente con desventaja ; porque una carreta que s&
mueve con bastante facilidad por la fuerza de un solo caba-

llo sobre un terreno horizontal , suele necesitar de muchos

caballos para andar sobre un plano por poca cuesta gue
forme. :

Pero si no es posible. vencer absolutamente todas estas
dificultades , 4 lo menos pueden precaverse en parte em-
pleando Ruedas grandes mas bien que pequeRas ; pues es
constante que las Ruedas pequefias se detienen mas que
las grandes en los baches del terreno , como puede verse en
la fig. 9., en donde el radio ¢ g de la Rueda menor que se
apoya contra el terreno quando se trata de salir de un ba-
che, es mucho mas obliqua 4 la direccion ¢ p de la poten-
cia, que lo es el radio ¢ ¢ de la Rueda mayor 4 la direccion
CP. Ademas, como la circunferencia de una Rueda grande
mide, rodando, mas camino que la de una pequeda, gira
menos de priesa , 6 da menor namero de vueltas para cor-
rer un espacio dado, lo qual ahorra una parte de los roza-
mientos.

Por grandes Ruedas se entienden las que tienen 56 6
pies de diametro: con esta magnitud tienen tambien la ven-
taja de tener su centro poco mas 6 menos 4 la altura del
tiro del caballo, lo que pone su esfuerzo en una direccion
perpendicular al radio que descansa verticalmente sobre el
terreno, es decir , en la direccion que se mira comunmen-
te como la mas favorable. ( Lecciones de Fisica de Nollet,
tomo II1, pdg. 97 y siguientes.)

Tomo V111, Ss Lue-
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Luego esta altura de la Rueda ha de ser proporcionada

4 la altura del animal que la mueve. La regla que se acos-
tumbra seguir es, que la'carga y el exe de la Rueda sean
de igual altura que la potencia ; porque, dicen, si el exe
estuviera mas alto que la potencia, una parte dela carga
descansaria sobre ella; y si el exe estuviera mas baxo, la
potencia tiraria de un modo poco ntil, y necesitaria de ma-
yor fuerza. Esta regla seria excelente si los terrenos fueran
perfectamente planos y duros ; pero Stewin , Wallis , De-
parcienx y otros muchos Fisicos pretenden con razon, que
para tirar de un peso por un terrena desigual y escabroso,
es mas conveniente colocar ¢l exe de las Ruedas mas baxo
que el pecho del caballo; y hecho esto, acercar lo mas que
es posible la direccion de la potencia al paralelismo con
cada uno de los pequefios planos inclinados que forman las
desigualdades del terreno.

La teoria de las Ruedas dentadas, es decir, de las que
tienen partes salientes en su circunferencia , puede redu-
cirse 4 la regla siguiente : la razon de la potencia al peso
para que se verifique equilibrio, ha de ser la misma que la
razon del producto de los radios de los pifiones al producto
de los radios de las Ruedas. El peso A ( Lam. LXXXIII.

'g. 2. ) es & la fuerza aplicada en D por el principio de la
palanca (Féase Paranca. ), coma CD radio de la Rue-
da, es 4 CR radia del pifion; esta fuerza en D es a la
fuerza aplicada en G, como EG radio de la Rueda es a
EF radio del pifion : la fuerza en G es a la fuerza en K,
como HK radio de la Rueda es a HI radio del pifion:
luego el peso A es 4 la fuerza en K como CD x EG X
HK esa CB x EF x HI; es decir, segun se ha anuncia-
do arriba , como el producto de los radios de las Ruedas es
al producto de los radios de los pifiones.

12  Multiplicando el peso por el producta de los radios
de los pifiones, y dividiendo el todo por el producto de los
radios de las Ruedas se tendra la potencia que ha de soste-
ner & este peso. Supongamos , por exemplo, que el peso

que
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que se ha de sostener A ( Lam. LXXXIIL fig. ».) sca
de 6000 kiliégramas,CB de 6 centimetros, CI) de 34 cen-
timetros , EF de g centimetros, EG de 35 centimetros,
HI de 4 centimetros , HK de 27 centimetros, el producto
de CB por EF ,por HI sera 120, y el de CD, por EG,
por HK de 32130; luego multiplicando 6000 por 120, y

: = 2
partiendo el producto por 32130, se tendrin 22—parala

potencia capaz de sostener los 6000 kiliégramas ; y un cor-
to aumento 4 esta potencia bastard para levantar el peso.

22 Multiplicando la potencia por €l producto de los ra-
dios de las Ruedas , y dividiendo el producto total por el
producto de los radios de los pifiones , €l guociente sera el
peso que puede sostener la potencia : luegossi en el exem-

plo se hubiese dado la potencia de 22— , se habrian ha-

llado para el peso que puede sostener 6oco Kkilidgramas.

39 Dados una potencia y un peso hallar €l nimero de
las Ruedas , y qué razon debe haber en cada Rueda entre
el radio del pifion y el de la Rueda para que aplicada la
potencia perpendicularmente 4 la circunferencia de la Glti-
ma Rueda , se sostenga el peso.

Dividase el peso por la potencia; resuélvase el quo-
ciente en los factores quele producen, y el nlimero de los
factores sera el de las Ruedas : los radios de los pifiones
deberinestar en la misma proporcion, respecto de los radios
de las Ruedas, que la unidad respecto de estos diferentes
factores. Por exemplo, supongamos que se tenga un peso de
30000 y una potencia de 6o, en el quociente resultan 500,
cuyo quociente se resuelve en los factores 4, §, 5, § : 'ne-
go deben emplearse quatro Rucdas, en una de las quales
el radio del pifion sea al de la Rueda, como 124,y en
los demas como 1 2 3.

4% Quando una potencia mueve un peso por medio
de muchas Ruedas, el espacio corrido por el peso es al es-
pacio corrido por la potencia , como la potencia al peso;
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Yy por consiguiente quanto mayor sea la potencia , tanta
mas velocidad tendréd el peso, y reciprocamente.

§2 ' Los espacios corridos por el peso y por la potencia,
son entre si en razon compuesta del nlimero de las revo-
luciones de ‘la Rueda mas lenta al nlimero de las revolu.
clones de la Rueda mas pronta, y de la circunferencia del
piflon de la Rueda mas lenta 4 la circunferencia de la Rue-
dz mas pronta: y como el espacio corrido por el peso
siempre es al espacio corrido por la potencia , en razon de
la porencia al peso, se sigue que la potencia siempre es al
peso que puede sostener , en la misma razon compuesta
del ntimero’ de las revoluciones de la Rueda mas lenta 4l
nlimero de las fevoluciones de la Rueda mas pronta, y de
la circunferencia del pifion de la Ruedz mas lenta 4 la cir-
cunferencia de la Ruedas mas pronta.

6° Dadas la circunferencia del pifion de la Rucda mas
lenta, y la circunferencia' de la Rueds mas pronta, como
tambien la razon que hay entre los niimeros de las revolu-
ciones de la primera de estas Ruedas 4 la otra, hallar el
espacio que ha de correr la potencia 4 fin de que el peso
corra un-espacio- dado.

Multipliquese la circunferencia del pifion de la Rueda
mas lenta por el antecedente de la razon dada, y la circun-
ferencia de la Ruedz mas pronta por el consiguiente de la
misma razon ; blisquese despues una quarta proporcional
4 estos dos productos y al espacio que se quiere describa
el peso; y se téndré ‘el espacio que ha de correrla poten-
cia. Por exemplo : supongamos que la razon de las revo-
luciones de la Ruedz mas lenta 4 1a de la mas pronta , sea
Ya de 2 47; y que el espacio que ha de correr el peso sea
de 30 metros ; la razon de la circunferencia del pifion de
Ya Rueda mas lenta 4 la circunferencia de la Rueda mas
pronta,supuesta la de 32 §, se tendra con estas condiciones
280 'metros para el espacio que ha de correr la potencia.

7% Dados la razen de la circunferencia de la Rucda
mas pronta & la del pifion dela mas lenta, la razon de las
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revoluciones de estas Ruedas y <l peso, hallar la potencia.
Multipliquense los antecedentes de estas dos razones uno
por otro; y higase lo mismo con_los consiguientes ; biis-
quese despues una quarta proporcional al producto de los
antecedentes , al de los comsiguientes y al peso dado,
se tendrd la potencia que se busca. Por exemplo , sea
la razon de las® circunferencias Ja de 8 a 3, la razon
de las revoluciones la de 74 2;y sea el peso de 2000,

2 2 : 3
y se tendrin 214— para la potencia: del mismo modo se
7

hallaria el peso, dada la potencia.

82 Dadas las revoluciones que ha de hacer la Rucda
mas pronta mientras que la mas lenta hace una, como tam-
bien €l espacio que ha de levantar el peso, y la circunfe-
tencia de la Rueda mas lenta , hallar el tiempo que se em-
pleara en la elevacion de este peso. ; ;

Bfisquese primeramente una quafta proporcional 2 la
circunferencia del pifion de la Rueda mas lenta, al espacio
que ha de correr el peso , y al nimero de las revoluciones
de la Rueda mas pronta ; y se tendra el nGmero de las re-
voluciones que ha de hacer esta Rueda mientras sube el
peso la cantidad que se pide : bfisquese despues por la
experiencia el nlimero de las revoluciones que hace la Rue-
da mas pronta en una hora , y sirva este nimero de divi-
sor al quarto término de la proporcion de que acabamos de
hablar ; y el quociente sera ¢l tiempo empleado en la ele-
vacion-del peso.

Finalmente , conviene observar antes de acabar este Ar-
ticulo , que aunque la mmltiplicacion de las Ruedas sea
muchas veces muy ftil en Ja Mecdniga , ora para ayud'ar
al movimiento , era para acelerarlo; sin embargo esta mis-
ma multiplicacion trae tambien por otra parte. mayor can-
tidad de rozamiento , que puede llegar 4 ser tan cooside-
rable , que igualaria,, y aun superaria 4 la utilidad que
podria producir la multiplicacion de las Ruedas ; 4 lo qual
no s¢ atiende bastante quando se trata de construir nua mi-
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